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Пациенти с тежки заболявания пътуват стотици километри, за да си вземат 

лекарство 

 

Причината е изискването за протоколи IA – медикаментът може да се вземе само 

от аптека в областта, в която е личният лекар на пациента 

 

Пациенти с тежки заболявания пътуват стотици километри, за да си вземат лекарство. 

Причината – много аптеки не отпускат техните медикаменти, а Здравната касата 

задължава болните да ги вземат от конкретни населени места. 

В тази ситуация попадат пациенти с различни заболявания – като множествена склероза, 

вирусен хепатит, ревматологични заболявания, редки заболявания и др. 

Тези болни получават лекарствата си, част от тях скъпоструващи, чрез т.нар. протоколи 

IA. За тях обаче има изискване – медикаментът може да се вземе само от аптека в 

областта, в която е личният лекар на пациента. 

Заради това изискване, жена с тежко заболяване не може да вземе лекарството си от 

съседно селище, защото то попада в друга област. Така тя е принудена да пътува почти 

200 км. 

В града, в който живее, и в който е личният й лекар, няма аптека, която да отпуска 

лекарството. Най-близката е на 20 км, но попада в селище от друга област. Според 

правилата жената не може да си вземе медикамента от там. Затова пътува до град в 

нейната област, отдалечен на 90 км. Т.е. 180 км в двете посоки. 

За тази година около 16 хил. пациенти са получили лекарствата си чрез т.нар. протоколи 

IА. От От Здравната каса не дадоха конкретно обяснение защо е въведено ограничението 

по области, но заявиха, че то отпадне едва когато има електронен достъп до информация 

за личните лекари и аптеките. 

От своя страна аптеките нямат стимул да работят със скъпоструващите лекарства, защото 

нямат право на надценка за тях. Получават от Касата 2 лв. за обслужена рецепта. 1/4 от 

аптеките с договор по Касата са отказали да работят със скъпоструващи лекарства. 

Междувременно Здравната каса изплати само малка част от дължимата сума на аптеките 

за ноември, останалото ще им бъде платено със закъснение. В отговор – 

фармацевтичният съюз замрази преговорите за нов договор за догодина.0 

 

www.nova.bg, 01.01.2018 г. 

https://nova.bg/news/view/2018/01/01/202761/ 

 

ЗАРАДИ ПИРАТКИ: В "Пирогов" ампутираха пръсти на трима души 

 

В новогодишната нощ най-натоварен е бил травматологичният кабинет на 

болницата 

Трима души са с ампутация на пръсти заради използване на пиратки, съобщи 

изпълнителният директор на "Пирогов“ проф. Асен Балтов, цитиран от Агенция 

„Фокус“. 
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В новогодишната нощ най-натоварен е бил травматологичният кабинет. За щастие, сред 

пострадалите от използване на пиротехнически средства няма деца.  

„Двама пациенти са приети след употреба на алкохол и марихуана. Трима пациенти на 

възраст межди 15 и 25 години са употребили алкохол в по-големи количества“, обясни 

проф. Балтов, като уточни, че младежите са пили алкохола на екс. 

"Извършени са четири оперативни интервенции заради преплитане на черва или 

кръвотечение от стомашно-чревния тракт и дебелото черво", съобщи проф. Балтов. Тази 

нощ натоварено е било и в кабинета по неврохирургия. „Имало е доста алкохолно 

повлияни пациенти, които са получили множество рани в областта на лицето и главата. 

Били са обработени. Повечето са освободени след това“, коментира проф. Балтов.  

Общо 500 души са преминали през болницата през последното денонощие. "По-голямата 

част от хората са започнали да идват след 00.00 през нощта“, обясни проф. Асен Балтов. 

От 23 декември 2017 г. до 1 януари през „Пирогов“ са преминали около 4500 пациенти. 

 

 

www.dariknews.bg, 01.01.2018 г. 

https://dariknews.bg/regioni/varna/momchence-e-pyrvoto-bebe-na-2018-ta-godina-

2069969 

 

Момченце е първото бебе на 2018-та година 

 

Момченце е първото бебе за годината в Родилното отделение на болница „Св. Анна”. То 

е проплакало тази сутрин в 10:00 часа. Теглото му е 3 кг. и 350 грама, съобщиха от 

лечебното заведение. Майката и детето са в добро здраве. Последното бебе за 2017-та е 

родено вчера сутринта в 8 часа и също е момченце. 

Момче е първото бебе, родено в началото на новата година и в АГ болницата във Варна. 

29-годишната майка и новороденото са в добро здраве, съобщиха от здравното заведение. 

 

www.news.bg, 01.01.2018 г. 

https://news.bg/health/balgarsko-lekarstvo-za-rani-razpoznava-i-atakuva-samo-

uvredenite-kletki.html 

 

Българско лекарство за рани разпознава и атакува само увредените клетки 

 

Българско лекарство, разработка на учени от БАН, спасява кожата от дълбоки рани. Няма 

да е пресилено ако се каже, че лекарството спасява и живота на пациентите, особено ако 

раните са от залежаване. 

Хроничните и острите рани са трудни за лечение и над 100 000 души годишно у нас се 

сблъскват с проблеми, причинени от изгаряния, усложнения от диабет или други 

метаболитни заболявания, като често разпространени са и раните, причинени от 

залежаване. Ензимът в лекарството прави разтворими увредените клетки, гнойта, 

некротизиралата тъкан и фибриновите налепи, като щади здравата тъкан. 

Историята на българското чудо започва през 60-те години от един разговор между проф. 

Петър Недков - настоящ ръководител на лабораторията, разработила лекарството и проф. 

Йовчо Топалов - тогава млад лекар във ВМА, че в литературата има данни за ензими, 

които имат ефект върху гнойни рани и рани с некрози. Резултатът е препарат, който е 

във вид на прах, който се разтваря. Раните се повлиявали от препарата, но имало един 

недостатък - по-голямата част от ензима оставал върху марлята. 
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Изследванията продължават и проф. Недков получава чист ензим, който се използва за 

лекуване на гнойни рани. Ензимът не разгражда колагена, очиства само белтъците, които 

пречат на новата кожа да израсте. 

Ензимът е вече под формата на гел и е патентован с името "Непролизин Г". Гелът 

образува слой върху раната и стои по-дълго, като така ефектът е по-дълготраен. 

През 1979 год. проф. Недков започва работа с изрезки от овчи кожи, от които добива 

колаген, който става основа втори препарат, тъй като колагенът има възстановяващи 

възможности. Получава се препарат, който подпомага заздравяването на раните. Ражда 

се препаратът "Пост-непрол", който стимулира изграждането на тъканта. Той е 

препоръчителен за по-възрастни хора, защото при тях зарастването на раните е по-

трудно. 

Сега проф. Недков разработва нов препарат в помощ на хрущялите и възпалението на 

ставите. 

Неуморният професор работи и върху поевтиняването на вече известни препарати, 

съдържащи ниски дози литий, или "с храна за мозъка", както той го нарича, защото 

литият подобрява оросяването на мозъка и спира треперенето на ръцете. 

За приноса си в науката проф. Петър Недков получава през 2016 г. престижната награда 

на БАН "Марин Дринов" на лента за създаването на иновативни препарати за лечение на 

хронични рани. 

 

 
02.01.2018 г., с. 4 

 

2017 г.: рекордно ниска раждаемост от 1945 г. насам 

 

2017 г. е поставила печален рекорд по ниска раждаемост, показват данните от регистъра 

на ражданията на здравното министерство. Едва 56 436 бебета са били родени в страната 

през миналата година. Те са с 4578 по-малко спрямо 2016 г. и със 7564 спрямо кризисната 

1997 г. 

Досега антирекордът държеше 2016 г., когато родените 61 014 деца бяха най-малко от 

1945 г. насам. Тенденцията за намаляване на раждемостта тръгна след бума през 2009 г., 

когато бебетата бяха почти 81 000. През 2010 г. те паднаха на 75 500, а през 2011 г. бяха 

70 800. В годините след това до 2015 година варират между 61 и близо 64 хил. 

новородени. 

И през 2017 г. най-много бебета са родени в София - 15 130 и в Пловдив - 6431. След тях 

са Варна с 3816 и Бургас с 3398 новородени. 

Най-ниска е раждаемостта във Видин, Ямбол и Разград с под 400 родени бебета. 

Според данни на статистическия институт през 2001 г. броят на жените у нас е бил малко 

над 4 млн., а през 2015 г. техният брой е спаднал до 3,6 млн. - или те са с близо 400 хил. 

по-малко. 

По прогнозни данни на НСИ броят на жените у нас през 2020 г. ще спадне с около 100 

хил. до 3,5 млн. В по-дългосрочен план през 2070 г. се очаква броят на женското 

население у нас да достигне 2,5 млн., тоест да бъде с близо 1,1 млн. по-малко от 

сегашната им популация. 

Другата причина за ниската раждаемост идва от късната възраст, на която жените стават 

майки за първи път. Официално тя е 30 години. Само 27 000 от българските семейства 

пък имат по три деца.  


